

O. С. Ишутина, И. М. Семченко

**ПОЛКОВНИК МЕДИЦИНСКОЙ СЛУЖБЫ
СТЕПАНЕНКО МИХАИЛ АЛЕКСЕЕВИЧ –
90 ЛЕТ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ**

*Учреждение образования
«Белорусский государственный медицинский университет»*

28 сентября 2025 года исполняется 90 лет со дня рождения военного врача, педагога, начальника военных кафедр Гродненского и Минского государственных медицинских институтов, начальника учебного отдела Минского государственного медицинского института, кавалера множества медалей, отличника здравоохранения БССР полковника медицинской службы Степаненко Михаила Алексеевича.

Ключевые слова: военный врач, военно-медицинский факультет, военно-медицинская служба, медицинское образование, военная кафедра, Гродненский государственный медицинский институт, Минский государственный медицинский институт.

O. S. Ishutin, I. M. Semchenko

**COLONEL OF THE MEDICAL SERVICE
STEPANENKO MIKHAIL ALEKSEEVICH –
90 YEARS SINCE HIS BIRTH**

Educational institution «Belarusian State Medical University»

September 28, 2025 marks the 90th anniversary of the birth of a military doctor, teacher, head of the military departments of the Grodno and Minsk State Medical Institutes, head of the educational department of the Minsk State Medical Institute, recipient of many medals, excellent healthcare worker of the BSSR, Colonel of the medical service Stepanenko Mikhail Alekseevich.

Key words: military doctor, military medical faculty, military medical service, medical education, military department, Grodno State Medical Institute, Minsk State Medical Institute.

Родился Михаил Алексеевич 28 сентября 1935 г. в селе Московское Липоводолинского района Сумской области в Украине в крестьянской семье [1]. В 1942 г. поступил в первый класс, а в 1946 г. окончил 4 класса Беево-Коммунарской начальной школы Синёвского района. 5-7-й классы обучался в Московской неполной средней школе. А в 8-10 классах учился в Берестовской средней школе Липоводолинского района Сумской области.

После окончания в 1952 г. средней школы поступил на санитарно-гигиенический факультет Харьковского государствен-

ного медицинского института, где проходил обучение в период с сентября 1952 по июль 1956 гг.

В июле 1956 г. Ленинским РВК г. Харькова Михаил был призван в кадры ВС СССР. Военную присягу принял 26 августа 1956 г. В дальнейшем продолжил обучение на 5-м и 6-м курсах Врачебного отделения ВМедФа этого же медицинского института, который успешно окончил в 1958 г.

По окончании факультета лейтенант медслужбы Степаненко был по распределению для прохождения воинской службы направлен в Беларусь в распоряжение



Студент Харьковского государственного медицинского института Степаненко Михаил
(Фото из архива семьи Степаненко)



Лейтенант м/с Степаненко М. А. Первое офицерское звание медсостава
присвоено приказом МО СССР от 10.07.1956 г. № 03104
(Фото из архива семьи Степаненко)



Старший лейтенант м/с –
присвоено приказом
командующего БВО
от 18.09.1959 г. № 0261

Капитан м/с
(приказ Командующего
КБВО от 16.11.1962 г.
№ 0296)

Майор м/с (приказ ЗМО СССР
от 2.02.1966 г. № 048)
(Фото из архива
семьи Степаненко)



Подполковник м/с (Приказ ЗМО-Начальника Тыла ВС СССР от 31.03.1971 г. № 0160)

командующего Белорусским ВО (БВО) с последующим назначением на первичную офицерскую должность врача 470 военно-строительного отряда БВО (07-09.1958 г.). В дальнейшем Михаил Алексеевич проходил службу на различных должностях: начальника медицинского пункта (09.1958–10.1959 гг.), врача (10.1959–10.1960 гг.) 99 отдельного Учебного танкового батальона; начальника полкового медицинского пункта 263 танкового полка (10.1960–04.1962 гг.); старшего врача 298 гв. танкового полка (04–09.1962 г.) 39 гв. танковой дивизии 7 танковой армии (штаб в г. Борисове).

В 1961 г. прошел обучение на Окружных курсах усовершенствования медицинского состава БВО (ОКУМС). В сентябре-нояб-

ре 1962 г. по замене откомандирован в распоряжение Главнокомандующего Группы Советских войск в Германии (ГСВГ) с последующим назначением на должность Старшего врача 63 гв. танкового, Челябинско-Петроковского, Краснознаменного, орденов Суворова и Кутузова полк (штаб в г. Розенкруг) 10-й гв. танковой дивизии (штаб в г. Альтенграбов) 20 гв. общевойсковой Краснознаменной армии (штаб г. Эберсвальде-Финов) ГСВГ. В данной должности Михаил Алексеевич проходил службу в период с ноября 1962 по декабрь 1968 гг. С декабря 1968 г. майор м/с Степаненко Михаил Алексеевич снова в Беларуси. Он проходил службу на различных должностях: старшего врача 158 зенитного ракетного полка 7 танковой армии (декабрь



Слева: во время церемонии вручения вымпела «Лучшая военная кафедра» начальнику ВК ГрГМИ п-ку м/с Степаненко М. А. начальником ВМУ БВО ген.-майором м/с Немчиновым С. К.

Справа: во время фотографирования – офицеры кафедры и приглашенные.

(Фото из архива семьи Степаненко)

1968 – сентябрь 1969 гг., г. Борисов); начальника медицинской службы 28 танковой дивизии (г. Слоним) 28 общевойсковой армии (сентябрь 1969-сентябрь 1972 гг. г. Гродно); старшего офицера Военно-медицинского отдела Краснознаменного Белорусского ВО г. Минск (сентябрь 1972 – март 1974 гг.).

В 1971 г. прошел обучение на ВМедФе при Центральном ордена Ленина институте усовершенствования врачей в г. Москва (ЦОЛИУВ).

С марта 1974 г. подполковник (полковник) медицинской службы Степаненко М. А. на преподавательской работе. В данном качестве он активно работал над вопроса-

ми совершенствования методики преподавания военно-медицинских дисциплин с использованием технических и наглядных средств в учебном процессе. Михаил Алексеевич последовательно руководил военными кафедрами государственных медицинских институтов: вначале Гродненского, в период 11.03.1974-2.06.1982 гг. [2].

А затем, в период 02.06.1982-22.12.1988 гг. – Минского [3, 4].

Воинское звание полковник м/с Михаилу Алексеевичу Степаненко присвоено приказом Министра обороны СССР от 3.05.1976 г. № 0295.

За долголетнюю и добросовестную службу в ВС СССР Михаил Алексеевич Сте-



Во время посещения военной кафедры Гродненского государственного медицинского института Министром здравоохранения СССР академиком Петровским Б. В.



Полковник медицинской службы Степаненко Михаил Алексеевич – начальник военной кафедры Минского медицинского института



Во время проведения полевых сборов со студентами



Во время проведения занятий с использованием технических средств контроля радиационной обстановки



Полковник м/с М. А. Степаненко с коллегами: полковником м/с А. Н. Пересадой (в центре) и полковником м/с А. А. Сметаниным (справа) на демонстрации



Начальник учебного отдела
МГМИ Михаил Алексеевич Степаненко
в актовом зале МГМИ
с Валерием Николаевичем Гулякевичем

паненко неоднократно поощрялся правительством СССР. Он был награжден государственными наградами, медалями: «За безупречную службу» III степени (02.1967), II степени (12.1971), I степени (01.1977), «За боевые заслуги» (02.1978), а также юбилейными медалями «40 лет Советской Армии и флота» (декабрь 1957), «20 лет Победы в Великой Отечественной войне» (05.1965); «50 лет Вооруженным Силам СССР» (12.1967); «За воинскую доблесть. В ознаменование 100-летия со дня рождения В. И. Ленина» (04.1970) и «60 лет Воору-

женным Силам СССР» (01.1978), «Ветеран Вооруженных Сил СССР» (04.1984), «70 лет Вооруженным Силам СССР» (01.1988) [1].

Уволен из кадров ВС СССР в запас приказом МО СССР от 22 декабря 1988 г. с объявлением благодарности и вручением благодарственной грамоты.

В 1989 г. Михаил Алексеевич был назначен на должность начальника учебного отдела МГМИ, в котором трудился до 2005 г. Ушел из жизни М. А. Степаненко 2 сентября 2009 г. на 74-м году жизни. Похоронен на кладбище агрогородка Михановичи.

Литература

1. Военно-медицинское образование в Республике Беларусь. История и современность: к 95-летию со дня основания учреждения образования «Белорусский государственный медицинский университет»: в двух томах / О. С. Ишутин, В. Г. Богдан. История создания и деятельности военной кафедры Белорусского, Минского государственного медицинского института, 1930–1995 гг. Т. 1. С. 122–124.
2. Военная кафедра учреждения образования «Гродненский государственный медицинский университет». История. Электронный интернет-ресурс. Режим доступа: http://www.grsmu.by/ru/university/structure/chairs/cafedry_10/history/. Дата доступа: 2.03.2025
3. Михаил Алексеевич Степаненко. Электронный интернет-ресурс. Режим доступа: <https://www.bsmu.by/personalii/stepanenko-mikhail-alekseevich/>. Дата доступа: 2.03.2025
4. Березняк, Г. Оставить добрый след // Г. Березняк / Советский медик. – 21 февраля 1985 г. – 5 (1194) С. 2.

References

1. *Voenno-medicinskoe obrazovanie v Respublike Belarus'. Istoryia i sovremennost': k 95-letiyu so dnya osnovaniya uchrezhdeniya obrazovaniya «Belorus-skij gosudarstvennyj medicinskij universitet»: v dvuh tomah / O. S. Ishutin, V. G. Bogdan. Istoryia sozdaniya i deyatel'nosti voennoj kafedry Belorusskogo, Minskogo gosudarstvennogo medicinskogo instituta, 1930–1995 gg. T. 1. S.122–124.*
2. *Voennaya kafedra uchrezhdeniya obrazovaniya «Grodnenskij gosudarstvennyj medicinskij universitet». Istoryia. Elektronnyj internet-resurs. Rezhim dostupa: http://www.grsmu.by/ru/university/structure/chairs/cafedry_10/history/. Data dostupa: 2.03.2025.*
3. *Mihail Alekseevich Stepanenko. Elektronnyj internet-resurs. Rezhim dostupa: <https://www.bsmu.by/personalii/stepanenko-mikhail-alekseevich/>. Data dostupa: 2.03.2025.*
4. *Bereznyak, G. Ostavit' dobryj sled // G. Bereznyak / Sovetskiy medik. – 21 fevralya 1985g. – 5 (1194) S. 2.*

Поступила 26.04.2025 г.